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У статті обґрунтовано акту-
альність проблеми розвитку критич-
ного мислення у майбутніх учителів
інформатики у процесі фахової
підготовки. На основі теоретичного
аналізу розкрито сутність поняття
критичного мислення у психолого-
педагогічному дискурсі. З'ясовано
ознаки, основні компоненти критич-
ного мислення; визначено низку
вмінь і навичок, які входять до його
складу. Доведено, що завдяки критич-
ному мисленню майбутні вчителі
зможуть досягти успіху у про-
фесійній кар'єрі, усебічно і гармо-
нійно розвиватися, навчатися протя-
гом життя.
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Summary. The article
substantiates the relevance of the
problem of developing critical thinking
in future teachers of computer science
in the process of their professional
training. The essence of the concept
of critical thinking in psychological and
pedagogical discourse is revealed on
the basis of the theoretical analysis.
The characteristics as the main
components of critical thinking are
cleared up, a number of skills and

abilities that are the part of its
composition are determined. It is
proved that due to critical thinking,
future teachers will be able to succeed
in their  professional career,
comprehensive and harmonious to
develop, study for life.
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Мета: здійснити теоретичний
аналіз та узагальнення поглядів нау-
ковців щодо дефініції критичного
мислення у психолого-педагогічній
науці; з'ясувати ознаки, основні
структурні компоненти критичного
мислення; визначити вміння, навич-
ки, які воно передбачає.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. У контексті розвитку
сучасної освіти та науки інформа-
ційне суспільство створює нові мож-
ливості, відкриває перспективи у
сфері професійної самореалізації для
сучасного молодого фахівця, котрий
повинен відповідально й висококва-
ліфіковано здійснювати фахову
діяльність. Теперішній спеціаліст,
щоб бути конкурентноспроможним
на ринку праці, повинен уміти швид-
ко на основі опрацьованої інформації
приймати рішення, застосовуючи
критичне, аналітичне мислення; бути
креативним і творчим; опановувати
цифрові технології для ефективного

використання у процесі роботи, без-
перервної самоосвіти і самовдоско-
налення.

Тому одним з пріоритетних зав-
дань української вищої школи є підго-
товка компетентних фахівців, зокре-
ма, учителів інформатики, котрі во-
лодіють такими вміннями і навичка-
ми, здатні критично мислити.

Аналіз досліджень і публікацій.
На проблемі критичного мислення
зосередили свою увагу такі дослідни-
ки, як А. Авершин, В. Джеймс, Дж.
Дьюї, Л. Києнко-Романюк, Д. Клус-
тер, М. Ліпман, К. Мередіт, Р. Поль,
О. Пометун, М. Починкова, Ч. Темпл,
С. Терно, О. Тягло, П. Фрейре, Т. Хар-
ламп'єва, Т. Хачумян, Д. Халперн та
інші. Учені наводять чимало різних
трактувань цього складного поняття,
проте немає спільної думки щодо
дефініції терміна "критичне мислен-
ня". Сьогодні важливо з'ясувати
сутність і роль критичного мислення
в науковому дискурсі, якому присвя-
чено чимало наукових розвідок.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Мислення входить до всіх
видів діяльності людини – навчальної,
ігрової, трудової; пов'язане з усіма
особистісними особливостями:
здібностями, емоціями, прагненнями,
волею та іншими. Мислення є об'-
єктом дослідження когнітивних, гума-
нітарних, природничо-наукових,
комп'ютерно-інформаційних та інших
наук. Корифеями психологічної науки,
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які досліджували проблему мислен-
ня та сформулювали ключові поло-
ження щодо психологічної інтерпре-
тації цього поняття, є А. Брушлінсь-
кий, Л. Виготський, О. Зельц, Г. Кос-
тюк, О. Леонтьєв, І. Лернер, С. Мак-
сименко, О. Матюшкін, І. Пасічник,
Ж. Піаже, О. Скрипченко, О. Тихомі-
ров та інші.

Мислення тісно пов'язане з мо-
вою, пам'яттю. Спільним їхнім гене-
тичним коренем є діяльність, а саме
практична. Мислення зародилося у
трудовій діяльності спершу як прак-
тична операція, складова практичної
діяльності і лише потім стало теоре-
тичною діяльністю; воно розпочи-
нається з проблеми, із суперечності,
і цією проблемою визначається за-
лучення особистості в мисленнєвий
процес, який завжди спрямований на
розв'язання певної задачі (Рубинш-
тейн, 2002).

О. Матюшкін досліджував мис-
лення як продуктивний процес вияв-
лення і засвоєння нового: нових спо-
собів дії, невідомих законів під час
розв'язання проблемних ситуацій.
Саме знання є кінцевим результатом,
основним засобом і вихідним пунк-
том мислення людини. Психолог до-
водить, що повна структура мислен-
нєвого акту і відповідної пізнаваль-
ної активності складається з виник-
нення проблеми і формулювання
мисленнєвої задачі, вирішення задачі
та обґрунтування знайденого
розв'язку. У цих структурних ланках
відбувається розуміння та обґрунту-
вання власного рішення, що важливі
для розвитку мислення здобувачів
освіти (Матюшкин, 2003).

Отже, мислення – найскладніший
рівень пізнання навколишнього світу.
Основою мислення є практична
діяльність. Науковці розглядають мис-
лення як процес розв'язання про-
блемної задачі з метою пошуку но-
вого, нових способів дій, засвоєння
нових знань.

Мислення як безперервна опера-
ційна взаємодія суб'єкта з об'єктами
пізнання відбувається завдяки мис-
леннєвим операціям, кожна з яких
виконує свою функцію та характери-
зується такими особливостями, як
самостійність, ініціативність, глибина,
широта, швидкість, оригінальність,

гнучкість, критичність, квапливість,
інертність, послідовність (Клак,
2019).

Для нашого дослідження важли-
во розкрити поняття критичності
мислення, яке виявляється у бажанні
людини об'єктивно оцінювати свої дії,
явища, події, детально розглянути їх,
не приймати на віру. Адже до появи
терміна "критичне мислення" нау-
ковці говорили про критичність мис-
лення людини.

Людина з критичним розумом
уміє виявляти й визначати свої помил-
ки, зіставляє факти, ретельно зважує
рішення, здатна протистояти маніпу-
ляціям, критична щодо пропозицій,
суджень. У Словнику української
мови поняття "критичний" має кілька
значень, одне з них – "який ґрунтуєть-
ся на науковій перевірці правдивості,
правильності чого-небудь"; "здатний
виявляти та оцінювати позитивне й
негативне в кому-, чому-небудь; ви-
могливий" (Словник української
мови, 1973, с. 351).

Відомий учений О. Тихоміров
відзначав, що у площині психології
критичність трактується як одна з
властивостей розуму та визначаєть-
ся як усвідомлений контроль за хо-
дом інтелектуальної діяльності люди-
ни (Тихомиров, 2002). За С. Рубінш-
тейном, ступінь критичності розуму
буває різною у різних людей. Критич-
ний розум ретельно усе перевіряє,
зважує, а некритичний – легко
сприймає будь-який збіг за пояснен-
ня, найперше рішення – за остаточ-
не (Рубинштейн, 2002).

На думку вітчизняного корифея
педагогіки В. Сухомлинського, кри-
тицизм – одна з рис "духовного світу
підлітків", завдяки якій вони намага-
ються знайти докази або спростува-
ти певні висловлювання, осягнути,
зрозуміти різноманітні об'єкти, про-
никнути у їхню суть, відділити реаль-
не від вигаданого, дійсне від фантас-
тичного, добро від зла. Критицизм
може мати позитивний або негатив-
ний характер, що певною мірою за-
лежить від середовища, у якому зро-
стає дитина, виховання, колективу.
Щоб розвивати здоровий критицизм,
потрібно заохочувати у них допит-
ливість, спонукати "... до такої праці,
в основі якої лежить не лише ство-

рення матеріальної цінності, а й пе-
ревірка тієї чи іншої істини", сприяти
тому, щоб пізнання відбувалося "... у
процесі активної творчої діяльності,
яка має дослідницький характер"
(Сухомлинський, 1976, с. 311–312).

Отже, критичність розглядалась
науковцями як якість мислення, одна
з ключових особливостей особис-
тості, необхідна для об'єктивного
пізнання навколишнього світу, інте-
лектуального росту, розвитку твор-
чості, формування рис характеру.
Розкриваючи зміст даного поняття,
науковці наводять такі компоненти, як
пошук доказів під час перевірки істин-
ності припущень, оцінка і самооцін-
ка результатів власної і чужої праці,
контроль і самоконтроль під час діяль-
ності.

Термін "критичне мислення" з'я-
вився порівняно недавно, у другій
половині ХХ століття. Аналіз філо-
софсько-освітнього дискурсу дозво-
ляє сказати, що поняття "критичне
мислення" сягає своїм корінням ще
в часи Античності, у зміст якого філо-
софи вкладали уміння піддавати кри-
тичному аналізу інформацію, пере-
віряти її достовірність, робити вива-
жені висновки, які ґрунтуються на
фактах, бути неупередженим (Ов-
дійчук, 2020).

Видатний американський науко-
вець Дж. Дьюї у своїх працях розкри-
ває важливість перетворення при-
родних здібностей робити висновки
в навички критичного розгляду та
дослідження під час освітнього про-
цесу. Найважливішим у таких навич-
ках буде сформувати вміння затри-
мувати висновок та опанувати різні
методи пошуку нового матеріалу,
щоб підтвердити або спростувати
найперше, що спало на думку (бо
інакше "перед нами – некритичне
мислення, minimum рефлексії"). Тоб-
то йдеться про розвиток саме реф-
лексивного мислення, яке тут є си-
нонімом до критичного мислення
(Дьюи, 1997, с. 12).

Психологиня Д. Халперн визна-
чає критичне мислення як викорис-
тання пізнавальних методів, до яких
звертаються під час розв'язання за-
дач, узагальнення, ймовірнісної оцін-
ки, прийняття рішень; це тип мислен-
ня, якому притаманні виваженість,
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логічність та цілеспрямованість. Ос-
новними складовими КМ дослідни-
ця називає емоційність, творчу уяву,
ціннісні установки. Д. Халперн заз-
начає, що слово "критичне", яке ви-
користовується у дефініції поняття,
передбачає оцінювальний компо-
нент, а оцінка може і повинна бути
конструктивним виявом як негатив-
ного, так і позитивного ставлення.
Критичне мислення також передба-
чає оцінку самого мисленнєвого про-
цесу – ланцюжка міркувань, який
привів до висновків або фактів, що
враховуються під час прийняття
рішення. КМ інколи називають на-
правленим мисленням, оскільки
воно націлене на досягнення бажа-
ного результату (Халперн, 2000, с. 9).

Науковець М. Ліпман наводить
аргументи на користь того, що "кри-
тичне мислення є майстерним, відпо-
відальним мисленням, що сприяє
доброму судженню остільки, оскіль-
ки (a) ґрунтується на критеріях, (б) є
таким, що самокорегується та (в) є
чутливим до контексту". Результатом
критичного мислення виступають
судження, присуд. Критичне мислен-
ня – це вміле мислення, а навички –
це вмілі дії, які відповідають певним
критеріям. Мислити критично – озна-
чає продукувати добрі судження, які
стосуються розумної інтерпретації
письмового тексту, злагодженого за
змістом і формою твору, ясного ро-
зуміння почутого, переконливої аргу-
ментації (Ліпман, 2005, с. 35).

У дослідженнях Р. Поля КМ роз-
глядається як дисципліноване, само-
кероване, саморегульоване мислен-
ня, що демонструє досконалості мис-
лення, відповідні конкретному спосо-
бу або напряму думки. Науковець
вказує, що КМ буває двох видів: со-
фістичне (слабке) та справедливе
(сильне). Характерними рисами осо-
бистості, котра має сильне КМ, є інте-
лектуальна покора, інтелектуальна
сміливість, інтелектуальна наполег-
ливість, інтелектуальна чесність, віра
в розум. Для софіста розвиток таких
рис відбувається лише у вузькому
значенні відповідно до егоцентрич-
них і соціоцентричних обов'язків
(Paul, 1990).

У сучасній вітчизняній науковій
літературі вченими наводиться чима-

ло різних трактувань критичного
мислення. Так, Т. Хачумян під КМ
розуміє особливий вид мисленнєвої
діяльності, який характеризується
виробленням стратегії прийняття
правильних рішень під час розв'язан-
ня будь-яких завдань на основі отри-
маної, опрацьованої інформації; ви-
конанням рефлексивних дій, спрямо-
ваних на об'єкт чи власний процес
мислення; обдуманим аналізом
різних думок і поглядів, власного ба-
чення, об'єктивною оцінкою проце-
су та результатів діяльності (Хачумян,
2005). Дослідниця Н. Скоморовська
пише, що цей тип мислення пов'яза-
ний з логікою, аргументацією, раціо-
нальністю: "це мислення індивідуаль-
не, яке передбачає самостійні вис-
новки на основі всебічного аналізу
інформації, та соціальне, коли кожну
думку  перевіряють й обґрунтовують
лише тоді, коли її висловлюють" (Ско-
моровська, 2016, с. 7). Відомий екс-
перт з досліджень феномена критич-
ного мислення С. Терно звертає ува-
гу на те, що "цей тип мислення вва-
жається практичним застосуванням
наукового підходу до розв'язування
житейських, професійних, особистих
проблем тощо; воно вбирає у себе
синтетичне і аналітичне, теоретичне
і практичне, репродуктивне і продук-
тивне мислення" (Терно, 2013, с.
301). Науковець А. Соломенко вва-
жає, що "критичне мислення – це
мислення, яке ґрунтується на усві-
домленому сприйнятті власної розу-
мової діяльності та діяльності інших,
сприяє формуванню креативності та
творчості" (Соломенко, 2016, с. 208).
Учена О. Пометун визначає критич-
не мислення "… як окремий тип мис-
лення, який характеризується актив-
ністю, цілеспрямованістю, само-
стійністю, дисциплінованістю та реф-
лексивністю та передбачає розвиток
у процесі навчання здатності люди-
ни: визначати проблеми, аналізува-
ти, синтезувати, оцінювати інформа-
цію з будь-яких джерел, висувати аль-
тернативи й оцінювати їх, обирати
спосіб розв'язання проблеми чи влас-
ну позицію щодо неї й обґрунтову-
вати свої погляди, робити свідомий
вибір і діяти" (Пометун, 2018, с. 94).
На нашу думку, дефініція КМ, яку
наводить дослідниця, найбільш відоб-

ражає сутність поняття КМ.
Досліжуючи критичне мислення,

А. Авершин та Т. Яковенко, О. Бєлкіна-
Ковальчук, О. Денисевич, М. Почин-
кова, Г. Ущаповська, Я. Чаплак, Г. Шо-
лом,  Л. Ямщикова та інші спробували
систематизувати різноманітні визначен-
ня КМ залежно від напрямів ідентифі-
кації та розвитку досліджень, підходу до
нього як виду мисленнєвої діяльності,
сукупності вмінь і навичок, стилю мис-
лення, якості мислення, функції критич-
ного мислення, через які відбувається
його розгляд тощо. Так М. Починкова
на основі аналізу і систематизації
різноманітних визначень КМ, наво-
дить наступну дефініцію: це "розу-
мова діяльність, протиставлення
іншим розумовим операціям,
здатність визначити проблему та роз-
в'язати її, здатність до оцінки явищ,
дійсності, здатність до використання
різних прийомів інформації" (Почин-
кова М., 2019, с. 42).

Відомий український учений О. Тяг-
ло вказує на те, що необхідними та взає-
модоповнювальними складовими "хо-
рошого мислення" є критичне та твор-
че мислення, тому під час опанування
досвіду навчання критичного мислен-
ня не слід відокремлювати його від пле-
кання мислення творчого, креативно-
го. Крім того, слід доповнювати навчан-
ня хорошого мислення формуванням
умінь ефективної раціональної комуні-
кації (Тягло, 2013, с. 133).

Про зв'язок критичного і творчого
мислення пишуть дослідники В. Кре-
мень, Г. Ліндсей, М. Ліпман, В. Нище-
та, Т. Ноель-Цигульська, Д. Халперн,
Я. Чаплак та інші. Окремі науковці ви-
словлюють думку, що КМ – це, перш
за все, творче мислення  (Халперн,
2000, Кремень, 2017), критичне мис-
лення варто називати "критичним твор-
чим мисленням" (Ноэль-Цигульская,
2000), тандем творчого та критичного
мислення сприяє ефективному вирі-
шенню різноманітних труднощів (Лин-
дсей, Халл, Томпсон), гармонійному
розвитку особистості, допомагає
"знайти в собі внутрішній камертон
душі, від звуку якого вона буде відштов-
хуватись у вирішенні власних проблем"
(Чаплак, Солійчук, 2011, с. 383–384).
Сукупність творчого і критичного мис-
лення М. Ліпман називає мисленням
вищого порядку (Липман, 1996).
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Отже, критичне мислення не-

віддільне від творчого мислення. Ці
два типи мислення доповнюють один
одного, сприяють не тільки продук-
тивному вирішенню завдань, а й са-
мовдосконаленню, акме-розвитку
особистості.

Основою критичного мислення є
індивідуальні особливості мислення
людини, а саме: самостійність, кри-
тичність, гнучкість, глибина, широта,
послідовність і швидкість (Барбіно-
ва, 2018).

За С.Терно, основне призначен-
ня КМ полягає у розв'язанні пробле-
ми. Український дослідник, опираю-
чись на праці В. Заботіна, О. Матюш-
кіна, І. Семенова та інших дослідників,
наводить функціональну модель кри-
тичного мислення, щоб продемонст-
рувати його розгортання та функці-
онування під час цього процесу.
Структурна частина моделі КМ скла-
дається з чотирьох етапів: 1) пород-
ження проблеми (зіткнення з пробле-
мою); 2) створення ситуації утруд-
нення; 3) перебудова власних знань,
способів дій та відшукування ідеї пра-
вильного розв'язання; 4) обґрунту-
вання знайденого розв'язку. Ці етапи
проходять на п'ятьох різних рівнях
мислення, які ієрархічно підпорядко-
вані один одному – операційному,
предметному, рефлексивному, осо-
бистісному та комунікативному. Ав-
тор поділяє думку зарубіжних та
вітчизняних психологів, що ключо-
вим механізмом, який забезпечує
знаходження правильного розв'язку
проблемної задачі є аналіз через син-
тез та наголошує, "що критичне мис-
лення використовується для розв'язу-
вання проблемних ситуацій, які не мо-
жуть бути вирішені простим пригаду-
ванням інформації або застосуванням
відомих, а тому простих процедур (на-
вичок)" (Терно, 2016, с. 314).

У своїх розвідках науковці виділя-
ють певні ознаки критичного мис-
лення. Наприклад, Д. Клустер подає
п'ять основних характеристик критич-
ного мислення: 1) самостійність мис-
лення, оскільки кожен сам вирішує
та формує власну думку; 2) інфор-
мація, знання є основою для критич-
ного мислення, завдяки якому тради-
ційний процес пізнання стає осмис-
леним, неперервним, продуктивним;

3) критичне мислення розпочинаєть-
ся з постановки запитань і з'ясування
проблем, які потрібно вирішити, пе-
ретворює навчання в цілеспрямова-
ну інтелектуальну діяльність, під час
якої здобувачі освіти вирішують ре-
альні життєві завдання; 4) критичне
мислення націлене на переконливу
аргументацію, адже критично мис-
ляча людина, котра володіє вагоми-
ми аргументами, може протистояти
стереотипам, нею складно маніпулю-
вати; 5) критичне мислення – це соці-
альне мислення (Клустер).

Особистість, яка вміє критично
мислити, має певні розвинені якості,
серед яких Д. Халперн називає го-
товність до планування, гнучкість,
наполегливість, здатність виправляти
свої помилки, усвідомлення, пошук
компромісних рішень (Халперн,
2000). До цього переліку науковці та-
кож додають відкритість до сумнівів,
пошук доказів та перевірку обґрун-
тованості будь-яких відомостей (Тер-
но, 2012), усесторонній аналіз жит-
тєвої ситуації, чесність перед собою,
відкидання підтасувань, уникнення
плутанини, інтелектуальну неза-
лежність (Терно, 2016), уміння вис-
ловлювати розгорнуті, самостійні,
аргументовані судження (Соломен-
ко, 2016), протистояти негативному
інформаційному впливу (Харлампь-
ева, 2009).

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. На основі де-
фінітивного аналізу поняття критич-
ного мислення нами представлено
наступне бачення терміна: це тип
мислення, якому притаманні
логічність, цілеспрямованість, дис-
циплінованість, рефлексивність, до
складу якого входять творча уява,
ціннісні установки, оцінювальний
компонент.

Ознаками особистості, яка во-
лодіє критичним мисленням та за-
стосовує його, є чесність, відкритість,
неупередженість, інтелектуальна не-
залежність, високоерудованість,
гнучкість, самокритичність. Така
людина самостійно аналізує інфор-
мацію; уміє виявляти неправдиву
інформацію, помилки; уникає хиб-
них тлумачень змісту; розпізнає
інформаційні маніпуляції; ставить
запитання; установлює причинно-

наслідкові зв'язки між об'єктами; ар-
гументує власну точку зору, пози-
цію; поважає думку інших та змінює
свою, якщо її можна спростувати;
об'єктивно оцінює суспільні явища;
зважує власні рішення; робить вис-
новки на основі достовірних фактів,
усвідомлює власний процес мислен-
ня.

Критичне мислення необхідне під
час розв'язання, а подекуди і для
формулювання професійних і по-
всякденних задач, прийняття рішень,
об'єктивного оцінювання результатів.
Воно сприяє розвитку у студентів
здатності працювати самостійно, ви-
окремлювати проблеми та шукати
способи їх вирішення, уміння аналі-
зувати нові ситуації та застосовувати
власний життєвий досвід для такого
аналізу, будувати траєкторію само-
вдосконалення і гармонійного роз-
витку. Соціальна роль критичного
мислення виявляється у розвитку ко-
мунікативних здібностей, уміння пра-
цювати в команді, поважати один од-
ного, чуже бачення, аргументувати
власну позицію.

Таким чином, завдяки критично-
му мисленню майбутні вчителі
інформатики набудуть багатьох не-
обхідних у сучасному житті особис-
тісних якостей і властивостей: світог-
лядні орієнтири і цінності, стійку жит-
тєву позицію, власне бачення про-
блем, а також зможуть адаптуватися
до швидких змін в інформаційному
суспільстві, гармонійно розвиватися,
самоудосконалюватися та самореа-
лізуватися у фаховому та особисто-
му житті.

Перспективу майбутніх дослід-
жень вбачаємо у з'ясуванні особли-
востей розвитку критичного мислен-
ня у майбутніх учителів інформати-
ки у процесі фахової підготовки.
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